

ПРЕДИСЛОВИЕ

В руках читателя яркое по смыслу и глубокое по содержанию иллюстрированное издание, посвященное 50-летию юбилею Нижневартовска. Совсем юный возраст города с богатой историей поиска, открытия и освоения одного из крупнейших в мире нефтегазоконденсатных месторождений – Самотлора – подчеркивает символичность его роли в масштабной индустриализации страны.

«Город недалекого будущего – так называют северяне поселок Нижне-Вартовск. Он будет строиться по генеральному плану, на 40-45 тысяч жителей. В каждом микрорайоне, рассчитанном на 2500 человек, будут строиться многоквартирные дома, создаваться торговые центры.

В будущем городе появятся кинотеатр на триста мест, клуб на шестьсот мест, гостиница с рестораном, Дом техники, Дом пионеров, ретрансляционный центр, библиотека на 25 тысяч томов и другие культурно-бытовые объекты.

От Нижне-Вартовска на Мегион, Мысовую Мегу, Сургут будут проложены дороги из железобетонных плит с двухсторонним автомобильным движением.

Пройдет несколько лет, и на берегу широкой Оби будет стоять новый современный город с красивыми улицами, скверами, парками – город советских нефтяников ...».

Так проникновенно и уверенно писал о будущем городе корреспондент газеты «Тюменский геолог» в далеком 1965 году. Он не предполагал, что спустя полвека Нижневартовск с населением более 250 тыс. человек превратится в один из крупнейших центров развития культуры, науки, образования и спорта в регионе. Эта колоссальная динамика развития заслуживает специального изучения самыми разными специалистами, в том числе краеведами и коллекционерами, к плеяде которых принадлежит и автор книги – Айдар Арнольдovich Абзгильдин. Именно в его талантливых руках книга прошла нелегкий путь созревания, а образ Нижневартовска стал понятным, величественным и глубоко родным. Его теплое и бережное отношение к первому значимому юбилею города воспринимается как настоящий подарок его жителям и округу в целом.

Взаимодействие Музея геологии, нефти и газа с автором, получило широкое развитие в 2019 году в ходе организации и проведения на площадке нашего учреждения выставочного проекта «История Самотлора и Нижневартовска» в рамках цикла музейных выставок «Коллекционеры». Тематическая выставка богато и содержательно иллюстрировала историю открытия и развития Самотлорского месторождения нефти, стремительной индустриализации региона и развития будущего города Нижневартовска через демонстрацию обширной частной коллекции значков, медалей и памятных знаков.

Тематическая коллекция фалеристики, посвященная не только развитию нефтегазового комплекса нашего региона, но и истории повседневности общества, эволюции его гражданских, политических, экономических и социальных институтов потребовало от автора дальнейшего глубокого научного исследования, содержательного и тематического описания, каталогизации и, в

конечном счете, сохранения как инструмента исторической памяти. Одним из самых важных механизмов популяризации этого наследия и стали подготовка и издание книги – путеводителя и каталога по коллекции.

«История Нижневартовска и Смотлора в значках и знаках» – издание безусловно важное для понимания многих смыслов, которыми наполнена городская среда и повседневная жизнь горожан. Сами атрибуты исследования, посвященные самому широкому многообразию городских практик и производственных процессов, являются своего рода реперами в истории Нижневартовска и Смотлора, иллюстрируют ключевые события в летописи и способствуют формированию у читателя масштабной картины развития региона последние полвека.

Книгу можно уверенно назвать примером качественного реконструирования прошлого, в котором отдельные элементы городского и производственного пространств соединились в интересные истории о людях, событиях, деятельности организаций. Такой микроурбанистический подход крайне важен сегодня в исследовании городских сюжетов, так как позволяет узнавать о настроениях и каждодневных заботах жителей городов. Автору вполне удалось использовать этот метод. Уверен, что богатая коллекция тематической фалеристики, посвященная феномену Нижневартовска и Смотлора, еще не раз станет предметом новых выставок, а сама книга – предметом гордости и примером качественного исследования городской среды. Появление такого тематического издания несомненно будет способствовать популяризации богатой истории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и его индустриального и культурного наследия. Желаю читателю вдумчивого чтения, а автору успеха в дальнейшем изучении истории города и его жителей!

**Яшков Иван Александрович,
кандидат географических наук,
заместитель директора по научной работе
Музея геологии, нефти и газа,
г. Ханты-Мансийск**